

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—La Presentacion de Nuestra Señora.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Cecilia virgen y mártir.

Seccion de Noticias.De *La Constancia*.**UNA Balsa de Aceite.**

El buen humor de «El Imparcial» nos hace felices; siempre está con ganas de broma. Hoy tiene la ocurrencia de hacer como le dan risa las alarmantes noticias que ayer circularon, y de las cuales se hicieron eco la mayor parte de los periódicos.

Para el diario ministerial, España es una balsa de aceite, no por lo sucia, sino por lo tranquila é inmutable.

¡Lástima es que en esta superficie serena empiecen á levantarse algunas olas! Afortunadamente son pocas; solo las siguientes:

En Andalucía, fuera de Córdoba, Granada, Sevilla, Cádiz, y no sabemos si alguna otra capital, las demas provincias están tranquilas.

Desde Córdoba ha avisado el gobernador militar que no puede sacar las tropas de las poblaciones por temor de que se altera el orden público.

En Sevilla se ha depuesto á la diputacion provincial por sospechas de que tuviese aficiones sediciosas.

En Cádiz inspiraba tal desconfianza una parte de la guarnicion, que ha sido preciso relevarla inmediatamente.

En el pueblo de la provincia de Granada, las mujeres—oidlo bien, mansos varones, las mujeres—han empuñado las armas y se han lanzado al campo á combatir una situacion afrentosa para la patria dejando las ruecas en un rincon del hogar, para que se entretengan los hombres mientras ellas pelean.

En Despeñaperros hay sin duda partidas, puesto que se ha destinado una columna á operar en aquel sitio. Y nada mas sucede en Andalucía, á no ser cierto temor universalmente extendido de que se repitan sucesos como los de Jerez.

En Cataluña es donde no ocurre novedad ninguna. Saballs, Castells y todos sus compañeros siguen cobrando las contribuciones en medio de la mayor tranquilidad, y unicamente cuando algun jefe de columna se les pone delante, le apartan á un lado, y siguen en camino. Ademas se habla de no sabemos que manejos llevados á cabo por unos emigrados franceses socialistas, y las huelgas siguen cundiendo.

La exaccion de quintos no parece que ofrecerá dificultades en todas partes, pues hasta ahora no empiezan á organizarse centros de resistencia mas que en Logroño, Béjar, Arila, Almagro, Asturias, Galicia, etc., etc.

Y, finalmente, en las provincias del Norte parece que ya empieza algo de lo que se esperaba.

Por fortuna para el gobierno, tiene jefes de prestigio; y si no, ahí está el flamante capitán general de las Vascongadas y Navarra, señor Hidalgo.

Lo que sucede es que la pícara pasion política hace que se desconozcan las dotes de este caballero, y apenas tomó posesion de su cargo se dieron de baja el brigadier subinspector de aquel distrito y todos los demas jefes y oficiales, pidiendo enseguida

su cuartel el primero y su reemplazo los segundos.

Este proceder no puede atribuirse mas que á la influencia del mal ejemplo, porque es de advertir que lo mismo hicieron los individuos del cuerpo de artillería del distrito de Castilla la nueva al saber que el señor Hidalgo iba á ser nombrado segundo cabo.

En este ejemplo se inspiraron los de Vitoria, así como los de Castilla habian tomado por modelo á los de Granada, y los de Granada á los de Zaragoza, cuatro puntos en donde la presencia del señor Hidalgo ha producido el mismo mágico efecto.

Con gefes de este prestigio, ¿qué puede temer el gobierno?

A buen seguro que opinamos como sus amigos: España es una balsa de aceite... mineral; y no falta mas que aplicarla el fósforo.

Y las provincias que son una especialidad para la fabricacion de este invento es sabido que son las Vascongadas, tierra de Cascaete y de Oñate.

(«La Reconquista.»)

Balaguer 12 de noviembre.

Querido: El día 9 del actual, en que se celebra la fiesta del santo Cristo, patron de esta ciudad y de toda su comarca, que atrae todos los años un considerable número de forasteros, como ha sucedido en el presente; entre cinco y seis de la tarde, hora en que la espaciosa plaza Mayor estaba ocupada por un gentío numeroso, se nos presentó en ella el Exmo. señor teniente general de los Reales ejércitos, don Juan Castells acompañado de los señores coroneles Miret, Guiu y Vila de Prat, de su mayor, y de unos 600 á 700 hombres; pues si bien las fuerzas reunidas de los antedichos señores forman un total de 1300 á 1400 hombres, no llevaban mas que la mencionada por haber dejado la restante en la provincia de Barcelona.

La poblacion, carlista en su totalidad, salvo algunas pocas excepciones, los acogió con visibles muestras de regocijo, y contestó unánimemente á los entusiastas y patrióticos gritos de ¡Viva España, la Religion, Carlos VII, Cataluña, los Fueros y de abajo el extranjero!

Luego de alojada la fuerza, el señor Castells hizo publicar un bando en que prevenia se continuara la fiesta como se disponia en el programa; bando que se publicó al son de la acreditada banda popular de Lérida, que se encontraba en esta por causa de la festividad que celebrábamos. Acto seguido se dió para la espresada música una serenata al señor general, y al terminarla se continuó la fiesta sin la menor novedad.

Al día siguiente se nos exigió por vía de contribucion la cantidad de 20.000 reales, los que se satisficieron casi en totalidad; la fuerza asistió formada militarmente al Santo Sacrificio de la misa que se celebró en la Iglesia de padres Escolapios, y los voluntarios visitaron el Santuario del Santo Cristo, aisladamente, verificándolo en conjunto el señor teniente general con todo el estado mayor y parte de su oficialidad á las dos y media de la tarde.

A las tres y media por parte de la carretera se nos presentó la columna amadeista mandada por el

coronel señor Gamir, y compuesta de los batallones de cazadores número 1 y número 6; que creo se denominan de Tarifa y Cataluña, de una batería de artillería de montaña mandada por un comandante de una seccion de caballería y de otra de guardia civil, formando un total de mas de 1000 hombres. Los voluntarios carlistas situados convenientemente, en vez de aguardar el ataque, atacaron ellos, dispersando á la primera embestida á los amadeistas, hiriendo gravemente á su gefe señor Gamir, y obligándoles á encerrarse en el espacioso edificio de Santo Domingo, desde donde hicieron fuego y tomaron posiciones las que sostuvieron por una y otra parte. El tiroteo duró hasta el oscurecer, suspendiéndose por la noche.

A las seis de la mañana del día 11 se reanudó el fuego que continuó todo el día, á escepcion de cortos intervalos, hasta despues de haber anochecido. Las partes contendientes conservaron las posiciones respectivas, sin adelantar ni retroceder unas ni otras.

El coronel carlista señor Camats, que hace unos cuatro ó cinco días que se ha levantado de nuevo en armas proclamando los principios católico-monárquicos, llegó con su fuerza de unos 50 hombres muy bien armados y equipados á las siete de la noche del antedicho día, llevando la noticia de que se dirigia á esta ciudad, por la parte opuesta de la carretera, otra columna compuesta de parte del regimiento de Navarra, una seccion de caballos y otra de guardia civil, por lo que el general Castells mandó desocupar las posiciones, racionó y municionó sus tropas, las mandó formar en la plaza Mayor, marchando entre diez y once con un orden admirable.

Luego de marchados los carlistas, los habitantes de esta, deshicieron la barricada que aquellos habian levantado en el puente, entrando parte de la columna del señor Gamir, entre dos y tres de la noche, la que tomó posiciones.

A las siete del día de hoy ha entrado el resto de la columna Gamir y la de Navarra, alojándose en las casas particulares. Al medio día ha marchado la columna Gamir en direccion á Lérida, quedándose en esta la de Navarra, que, á las dos de la tarde ha sido reforzada con los batallones cazadores de Madrid y Reus y una fuerza respetable de caballos. Estas fuerzas reunidas se han dividido en dos columnas numerosas que se han marchado á las tres dirigiéndose la una por el camino de la villa de Os, y la otra por el de C. de Camarasa, entrando en esta hora la poblacion en su estado normal.

Voy ahora á detallar las bajas sufridas por los contendientes carlistas. El oficial señor Freixa, herido gravemente y fallecido en este hospital en el día de hoy, y al que preparamos un magnífico entierro para el día de mañana. Un voluntario, francés de nacion, herido gravemente y que está á punto de espirar. El capitán señor Guiu, herido levemente, este es hermano del coronel del mismo nombre. Se lo han llevado los carlistas, junto con un voluntario tambien leve y dos contusos.

Amadeistas: el comandante capitán de la artillería de sitio, si así puede llamarse, muerto. El coronel Gamir, jefe de la fuerza, herido gravemente,

con 14 heridos mas que se han visto sacar del edificio de Santo Domingo, sin que se sepa si son graves ó leves, y á los que se ha llevado á Lérida la columna Gamir al marcharse.

El pueblo dice á mas que se han enterrado á escondidas muchos soldados y subalternos; yo no se lo que sobre el particular hay de cierto, cuando lo sepa escribiré.

Por lo antedicho reconocerá que los carlistas han salido victoriosos en este combate, que es el de mas duracion desde que el partido se ha levantado en armas.

El general Castells ha mostrado mucho talento militar y gran valor, pues siempre ha estado en el puesto de mas peligro con suma serenidad.

Los voluntarios han demostrado que no son simples patuleos, sino verdaderos soldados con gran valor y serenidad.

En cuanto á los gefes y oficiales nada digo, pues con solo manifestar que a pesar del poco tiempo y de la mucha persecucion que ha sufrido, han convertido á sus voluntarios en verdaderos soldados, está probada una gran pericia que no necesitaba acreditarse mas y mas en la presente ocasion.

Los periódicos liberales, tanto de Madrid como de provincias, que todos los dias están diciendo que los carlistas no hacen mas que huir de los amadeistas eludiendo sus encuentros y permaneciendo por tanto tan solo ocho ó nueve horas en esta poblacion, se convencerán ahora de que los carlistas los aguardan, no eluden, sino que presentan batalla; y no están en las poblaciones ocho ó nueve horas, sino tres ó mas dias descansando en ellas, como ha sucedido en esta.

Tengo la satisfaccion de decir que, á escepcion de las molestias de alojamiento y bagajes, nada ha sufrido la poblacion por parte de los carlistas y amadeistas.

Los carlistas llevan unos cuantos prisioneros y á mas en rehenes á tres personas muy apreciables de la villa de Tárrega, á los que tratan muy bien. En esta pusieron en libertad á uno, y es de esperar que pronto, muy pronto podrán á los restantes, pues se lo merecen.

Se me ha olvidado decir que la lucha trabada en esta, ha de llamar la atencion mas de lo que parece, si se atiende á que Balaguer es la segunda ciudad de la provincia, que está unida á la capital con una magnífica carretera por una parte, y por la otra con un buen camino vecinal, que no dista de ella sino unas tres leguas, que no es país montañoso, sino que forma parte del llano de Urgel, y que por tanto los carlistas son mucho mas dignos que lauro.

De *El Popular*:

A «La Nacion», periódico ministerial, se le escapó una triste verdad en su número del sábado. Hablaba de próximos trastornos por parte de los republicanos que los promoverian en diferentes puntos, especialmente en Andalucía y Cataluña, y después añadía textualmente:

«La agitacion «constante» en que se encuentra el partido federal, mantenida por algunos de sus periódicos, «aumenta á medida que se va consolidando esta situacion,» pues las esperanzas que tenían de triunfar se van alejando apresuradamente.»

Se nos figura que la declaracion, y el miedo, y el sobresalto del periódico ministerial, no dan lugar á dudas, y por si acaso las hubiera, allá va otra declaracion y otra nueva prueba del miedo que hoy hallamos en las columnas del periódico citado. Dice en uno de sus sueltos de fondo:

«Hace mucho tiempo que tenemos puesta constantemente la vista en la insurreccion de Cataluña, y que la estudia bajo todas sus formas y fases igualmente contrarias á nuestro deseo y al bien es-

tar del país.» Y hemos observado que aquella es una «causa de perturbacion general propensa á extenderse y propagarse por las demas provincias de España,» y por lo tanto hemos creido que el Gobierno deberia concentrar «la mayor suma posible de fuerzas en Cataluña» á fin que desapareciera pronto aquel «foco permanente de insurreccion.

Por eso, cuando «El Eco del Progreso,» examinando está bajo los mismos puntos de vista que nosotros, escitaba el celo de los gobernantes para que removieran todos los obstáculos que entorpecieran ó dificultaran la pacificacion del territorio catalan uniamos la opinion del colega que vale mucho á la nuestra que vale ménos, pero ambos igualmente sinceras y patrióticas, y pedíamos «la destitucion del general Baldrich por creer que sus dotes de carácter no eran las mas idóneas para conseguir el resultado que el partido radical, el Gobierno y el país á que éste representa tenían derecho á esperar de la autoridad superior militar de Cataluña.»

Ya ven nuestros lectores si será grande y fundado el temor de nuestro colega, ministerial infatigable y amigo incondicional de la situacion, se revuelve contra una de las primeras autoridades que merece la confianza de la situacion y del Gobierno.

Pues bien; á pesar de la declaracion explicita que sobre la inminencia de próximos trastornos republicanos hacia «La Nacion» del sábado, y á pesar de insistir hoy en la gravedad que ofrece el estado de Cataluña, hoy mismo, en la misma plana en que se expresa así, dice lo que sigue:

«Las noticias sobre próximos y profundos trastornos en diversas partes de la Península, que con tan grande regocijo nos dan diariamente los periódicos opositoristas en especial los conservadores, continúan sin realizarse, y lo que es peor para ellos, sin probabilidad de que se ejecuten dentro del tiempo que marca, y aun nos atreveriamos á decir que ni mucho después.

El instinto de conservacion es muy poderoso, así en los partidos como en el individuo, y no imaginamos remotamente siquiera que los hombres que vienen desde antiguo haciendo sacrificios por un ideal, por una causa política, se entreguen ahora en brazos del destino dispuestos á arrostrar una lucha del progreso por lo desigual, y en la que tienen el convencimiento de salir descalabrados hasta imposibilitarles de emprender nuevas y quijotescas aventuras.»

¿Es serio esto? ¿Se ha concluido nunca torpemente la imprenta periódica de España? ¿Se puede dar más triste idea de los móviles á que obedecen la mayor parte de nuestros diarios políticos?

Ayer se confesaba—sin duda porque así convenia á algun fin particular—que nos amenazaban graves riesgos, y que los republicanos tenían en constante alarma al país y que estaban dispuestos á echarse á la calle.

Al mismo tiempo se hacia á un Capitan general responsable de lo que ocurría en el distrito militar de su mando, y se pedia el relevo de él y la concentracion de todas las fuerzas posibles en Cataluña, para cortar «pronto» aquel «foco permanente de insurreccion.»

Hoy se insiste en ello, como nuestros lectores pueden ver, y quien tal miedo tiene y tales declaraciones hace, dice después que las noticias de próximos trastornos las esparcen con regocijo los diarios conservadores, y que todo ello es una farsa, sin probabilidad de ningun género.....

¿Qué situacion tan triste, y qué lamentable empequeñecimiento de caracteres? En esta confusion se trasluce perfectamente lo que hay oculto en el fondo de nuestra sociedad, extraviada y deprimida por los mismos que pretenden ilustrarla y defender-

la, y todo ello revela un mal que no tiene cura. No sabemos lo que vendrá después; pero vemos que el edificio social se desploma de dia en dia, y en el orden moral como en el orden físico es inevitable la ruina de toda obra que carece de base y de todo edificio que pierde sus cimientos.

De *La Igualdad*.

Tomamos de «La Esperanza» el siguiente parte oficial con el cual podrán ver nuestros lectores confirmada la exactitud de las correspondencias que publicamos nosotros acerca los mismos hechos de armas del héroe Ampurdanés.

Así dice nuestro querido colega:

«Por el correo de hoy recibimos el siguiente parte oficial comunicado por el valiente general Saballs á S. A. R. el Príncipe D. Alfonso:

«Serenísimo Señor: Tengo la honra de participar á V. A. que habiendo llegado de una expedicion hecha por las llanuras del Ampurdan y algunos pueblos de la marina, me encontré en el dia de ayer, en el pueblo llamado San Ciprió, á tres cuartos de hora de la villa de Canet de Mar, en donde existian voluntarios de la libertad.

Convencido de que ignoraban mi presencia en aquel punto, dispuse la salida de la primera compañía con cuatro caballos, á las órdenes del valiente capitán don Juan Bautista Aymerye, con objeto de sorprenderlos y desarmarlos, cuya operacion efectuó con tanta inteligencia y acierto, que á las doce del dia se habia apoderado de 59 fusiles, con otras tantas cananas, algunas pistolas, una caja de municiones y el uniforme y armamento del jefe de ellos.

Al dar á V. A. este parte me tomo la libertad de recomendar al citado capitán, el cual, por su valor, le juzgo acreedor á la cruz de San Fernando.

Dios guarde á V. A. muchos años. San Hilario 2 de noviembre de 1872.—Serenísimo Señor.—Saballs.—Serenísimo señor Infante don Alfonso de Borbon y Austria.»

Escasas son las noticias carlistas que podemos dar á nuestros lectores, después de los sucesos de Balaguer.

Hé aquí las únicas que hemos hallado en varios periódicos.

Dice el «Diario de Barcelona:»

«A la importante poblacion de La Bisbal, le exigen cinco mil duros, y como el gobierno ha sacado ahora la escasa fuerza de carabineros que tenia de guarnicion, y no hay por aquella parte ninguna columna en operaciones, es muy posible que los hagan efectivos.

Este medio dia ha salido para Bañolas la columna que manda el brigadier Pieltain, detenida en esta desde el domingo, segun se dice, por falta de fondos. La componen dos batallones, dos piezas de artillería y una pequeña seccion de caballería.»

De *La Verdad*.

«El Cronista» publica pormenores sobre la pasagera detencion del corresponsal de «El Herald:»

«Habana 21 de octubre.—Mr Henderson refiere del modo siguiente su arresto en esta ciudad:

«Recientemente pedí licencia temporal al director del «Herald» para traer mi esposa á la isla en beneficio de su salud. La licencia me fué concedida, y al mismo tiempo se me encargó que hiciese un viaje por toda la isla para averiguar cuál es el estado de la insurreccion. Para esto conseguí cartas de varios miembros de la junta cubana en Nueva-York para simpatizadores con la insurreccion residentes en la Habana. Salí de Nueva-York el dia 3 y llegué aquí el 8.

»Dos ó tres dias antes de mi arresto, supe que

era vigilado por varios individuos. Yo no habia violado las leyes del país, segun yo las entiendo, y de repente me dijo el jefe de la policia que me necesitaba en su cuartel: Al acompañarle le pregunté cuál era la causa de mi detencion, y me contestó haber recibido órdenes para tenerme seguro y con comodidad.

»Se me señaló un cuarto al lado de la oficina, y por la noche me pusieron una cama.

Ai dia siguiente mandó buscar á mi señora, la cual permaneci6 conmigo hasta que fui puesto en libertad, y enviaron otra cama para ella. La comida era excelente en cantidad y calidad, y el intérprete que pusieron a mi disposicion, muy atento y servicial.

»El gefe de la policia me acompañó al palacio del capitán general. El señor Ceballos me preguntó cuál era el objeto de mi viaje: para tener una entrevista con los jefes insurrectos. El capitán general me dijo que habia sido arrestado por verse en comunicaciones con individuos que se sospecha simpatizan con la insurreccion.

Al dia siguiente fui puesto en libertad, y de conformidad con una invitacion que se me habia hecho, volví al palacio. El general Ceballos me dijo que no habia inconveniente en que viese á los insurrectos, advirtiéndome que habia dificultades casi insuperables en la empresa.»

El general Ceballos le dió á M. Henderson un salvo-conducto y cartas de presentacion para el general Riquelme, comandante en jefe de las operaciones, y para el brigadier Fajardo, gobernador de Puerto-Príncipe.

M. Henderson saldrá el 23 para el Camagüey, y acompañará una de las columnas que atraviesen los distritos insurrectos en persecucion de los insurgentes. Durante su arresto se le permitió ver y escribir á quien quiso.

Los rebeldes, capitaneados por Diaz, atacaron el caserío del Cano, á una legua de Manzanillo. La llegada de un refuerzo de catalanes les obligó á retirarse, dejando seis muertos. Los españoles tuvieron tres.

Otra parte de las fuerzas de Diaz atacó Lasal, pero sin éxito.»

Del Correo Militar.

Se han presentado doscientas instancias de jefes y oficiales de artillería pidiendo el retiro y la licencia absoluta.

Hoy ó mañana empezarán á llegar las solicitudes de los residentes en provincias con idéntico objeto.

Parece seguro que en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas se adoptará la misma determinacion.

Con el mayor sigilo participamos á nuestros lectores, que ya ha comenzado en el ministerio de la Guerra el «testamento» del señor general Córdova.

El primer legado ha sido para el joven y apreciable oficial del mismo ministerio señor Velasco, concediéndole el empleo de coronel, cosa muy justa, si se atiende á que desde la batalla de Alcolea, donde no estuvo, seguia sirviendo á la patria—¡oh desinterés!—sin recibir mas gracias que el gradito de coronel y alguna crucecita. Reciba este buen liberal la mas cumplida enhorabuena por sus adelantos en la carrera, debidos á su profundo génio equilibrista.

Otros oficiales auxiliares, tan laboriosos como «cucos», tambien han recibido turrón anticipado, como muestra inequívoca de la munificencia que caracteriza al insigne marqués de Mendigorría. Nos alegraremos que el reparto vecinal se haga pronto y bien, con arreglo á «las relaciones pedidas», para que todos queden contentos y deseosos de poner diez docenas de admirables minutas por dia «Amen.»

De La Crónica de Cataluña:

Se halla en Roma actualmente una celebridad gastronómica, el famoso Riff, que ha hecho célebre en todo el mundo el «panatton» de Milan.

Biffi tiene el pensamiento de establecer en el local de la esposicion en Viena un gran café restaurant italiano en el que ofrecerá al público cosmopolita el «risotto» á la milanese, los «gnocchi», los «maccheroni», sorbetes y quesos helados á la italiana, en una palabra, los platos y manjares mas escogidos de la cocina nacional.

El servicio del restaurant estará desempeñado por doce lindas jóvenes vestidas con trajes de «cincinaria» á la florentina y á la «braganza.»

Segun parece, el Gobierno está dispuesto á conceder á Biffi 2000 metros de terreno en el paraje reservado á los espositores italianos. Biffi ha pedido además un subsidio de 20.000 francos para construir su café, pero no es probable que lo obtenga del Gobierno italiano, que anda bastante apurado como Camacho el pobre, que es cuanto hay que decir.

Seccion Local.

A teayer por la noche hubo reunion en el Comité republicano de esta ciudad. Segun se nos ha dicho hablaron don Teodoro Ládico y nuestro alcalde popular, diciendo el primero que pronto estará establecida en España la república federal, pero que á ello se llegará por medios pacíficos.

Quince dias ha que no hemos recibido en esta administracion «El Volante de Madrid,» que tan puntual y constante habia sido en sus visitas. Ignoramos el motivo de semejante abstencion.

¿Cuándo cesará la vagancia de los perros, sin bozal y dejando de cumplir con aquel bando que se publicó? ¿Porqué no obliga á cumplirlo? A no ser que *la libertad* de que gozamos favorezca hasta á los perros.....

El número 42 de la «Ilustracion Española y Americana,» correspondiente al 8 del actual, publica el siguiente sumario:

«TEXTO.—R vista general, por don Peregrin García Cadena.—Nuestros grabados, por don E. Martinez de Velasco.—Velazquez y Murillo: un monumento en proyecto, por don J. M. A.—Lo positivo y lo ideal (continuacion), por don Ramon de Navarrete.—La mujer adúltera, canto épico, por «Larmig».—Crónica musical, por don Antonio Peña y Goñi.—Los grandes nombres, por don J. Cabiedes.—Libros nuevos, por don Emilio Huelin.—Suelos.—Anuncios.

GRABADOS.—Retrato del Excmo. Sr. D. Cirilo Alvarez, presidente del Tribunal Supremo de Justicia; por los señores Perea y Rico.—Retrato de Ilmo Sr. D. Fray Francisco Gainza, obispo de Nueva-Cáceres; por los señores Perea y París.—Nueva-Cáceres: Exterior de la catedral, y colegio de niñas y escuela normal de maestras de fotografía; por los señores Galofre, Manchon y Ricord.—Manila: Honras fúnebres por los españoles que murieron en el combate de Cavite: por los señores Pelleric y Rico.—Sevilla: Reja de hierro en el edificio llamado «Casa de Pilatos;» fotografía de Mr. Lauret, por el señor Rico.—Fiestas del Pilar en Zaragoza: Cabalgata histórica de D. Jaime el Conquistador; por los Sres. Pradilla y Severini.—Solemne consagracion del templo; por los Sres. Pradilla y Capur.—Manicomio de Santa Isabel de Leganés: Ocho grabados que representan vistas y detalles del mismo; por los Sres. Miranda, Manchon,

Ricord y X.—Retrato de D. José María de Miranda, médico especial del manicomio de Santa Isabel de Leganes; por los Sres. Garcia y París.—Ajedrez.

A esta tan celebrada publicacion se admiten como siempre suscripciones en la redaccion ó imprenta de la «Crónica,» Bastion 39.

Variedades.

Cosa es de reventar de risa.

¿Pues no se le ocurre á un papel sagastino (que lleva por mote «La Independencia Española,» como podría llamarse «El rabo entre piernas,») que la trasferencia de los dos famosos millones fué justamente motivada porque Sagasta «estaba de prisa» (!.) y podia verse súbitamente atacado de enemigos públicos, y no tenia tiempo que perder en ciertas formalidades?

Oh dioses inmortales! Oh millones trasferidos! Oh «prisa,» que nos costó dos millones!

Esto nos recuerda á cierto viudo que, precisamente en el mismo dia en que perdió á su «adorada» mitad, fué sorprendido por su suegra requebrando á la criada; y como aquella le reconviniere por tan inaudita conducta respondió haciéndose de nuevas:

—Ay, señora! De la misma fuerza del dolor, no sé lo que me hago!

«(Apagador.)»

En un periódico de provincias se lee lo siguiente:

«¿Por ventura ó por desgracia, acostumbran Vds. á leer la «Gaceta de Madrid?» Decimos esto porque

Quien nisperos come

Y bebe cerveza

Y espárragos chupa

Y lee la «Gaceta,»

Ni come,

Ni bebe,

Ni chupa,

Ni sabe una palabra de lo que pasa en Cataluña.»

«(Correo Militar.)»

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en la iglesia de San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 20.

Para Palma Yapor Correo Mahones.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
		Max.	Min					
19	760.8	12.2	7.7	83		5	O. flojo	1.8
20	761.	14.	9.3	91		4	SSO. fr.	4.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 48 m.—Pónese á las 4 h. 42 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 7 h. 34 m. de la T.—Pónese á las 10 h. 28 m. de la M.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juezde 1.^a instancia del Partido de Mahon

Hago saber: Que el día diez y nueve de Diciembre próximo á las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del Juez municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate siendo la postura competente, de dos porciones de terreno sitas en los caminos de Son Chantre y de Son Sans del término de dicha ciudad perteneciente á los menores María, Lorenzo, Guillermo y Pedro Torres y Pons, bajo las condiciones contenidas en los albaranes despechados. Dado en Mahon á 18 de Noviembre de 1872.—Rafael Blasco.—Por su mandato, Juan Pons, Esno.

Administración de correos de Mahon.

Los vapores correos franceses que hacen escala en el puerto de Lisboa y se dirigen á la América del Sur, efectuarán dos expediciones mensuales. Las salidas de dicho puerto tendrán lugar los días 9 y 23.

Para vender,

Lo está una casa Calle del Progreso n.º 14.

La persona que desee verla puede dirigirse en la misma donde vive el dueño.

LA MUJER

juzgada por

LOS GRANDES ESCRITORES DE AMBOS SEXOS,

ó

LA MUJER ANTE DIOS, ANTE LA NATURALEZA, ANTE LA LEY Y ANTE LA SOCIEDAD.

RICO Y PRECIOSO MOSAICO

De todas las opiniones emitidas sobre LA MUJER, desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias, por los mas eminentes filósofos, moralistas, Padres de la Iglesia, legisladores, historiadores, poetas, socialistas, economistas, críticos, etc., etc. En el cual se encuentra la definición de LA MUJER, su carácter, sus costumbres, sus cualidades, sus buenos y malos instintos, sus inclinaciones, sus defectos, sus vicios, sus pasiones, su influencia sobre la humanidad; en una palabra, su pasado, su presente y su porvenir.

UNICA OBRA QUE RESUME CUANTO SE HA ESCRITO SOBRE LA MUJER.

Edición española, refundida y considerablemente aumentada sobre la última edición francesa

por

D. JUAN LANDA.

LA MUJER forma un tomo de regulares dimensiones, repartiéndose por entregas de 8 páginas, tamaño casi fólío, esmeradamente impreso sobre papel superior.

La obra va ilustrada con multitud de primorosas láminas en litografía, debidas al lápiz del renombrado dibujante D. Eusebio Planas, que representan las diversas cualidades y pasiones de la MUJER, tales como:

La belleza.	El orgullo.
El amor.	La castidad.
La inocencia.	La religiosidad.
La constancia.	El amor materno.
La inconstancia.	La caridad.
La coquetería.	La viudez.
El capricho.	El pudor.
Los celos.	El matrimonio

A pesar del inusitado lujo de la edición y de lo costoso del original, el precio de cada entrega será solo el de (Medio real en toda España.)

Cada semana se publicarán cuatro entregas, con la exactitud que tiene acreditada esta casa editorial.

El coste total de la obra será de 40 á 50 reales.

En esta Imprenta se admiten suscripciones donde estan de manifiesto la primera entrega.

LIBRERIA

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

Calle Nueva núm. 7,

En este Establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos, se sirven encargos con prontitud y se en-

cargan de toda clase de encuadernaciones, asimismo se encargan de toda clase de obras musicales todo á precios sumamente módicos.

LA FLACA,

El semanario ilustrado titulado la «Carcajada» vuelve á publicarse con su título primitivo que es el que encabeza este anuncio. Admítense suscripciones, cuyos precios son 12 números 16 rs., 1 número suelto 2 rs.

LIBRETOS DE OPERAS

á 2 reales vellon uno.

Calendarios de las Baleares.

Acaban de recibirse y se expenden en esta libreria á

3 y $\frac{1}{2}$ céntimos.

EL

NUEVO PELAYO.

Periódico católico legitimista. Admítense suscripciones.—Un trimestre una peseta.

El Cascabel.

Periódico político y literario.

Este periódico reparte á sus suscritores cada mes un cuaderno de una historia completa del año, titulada «Cosas del Año», que forma un libro sumamente útil y curioso.

Un trimestre 10 rs.—Un semestre 18 rs.—Un año 34 reales.

ÓPERAS PARA PIANO SOLO.

á

diez reales vellon una.

¡Importante!**AGENDA**

DE

BUFETE

Y DE LAS FAMILIAS.

PARA

1873,

expresamente arreglada con noticias de las Islas Baleares.

AÑO VI.

A punto de terminarse esta importantísima publicación para el año próximo, se admitirán anuncios particulares de toda clase para la misma, hasta el lunes 25 de noviembre.

Como pago de los anuncios ordinarios, solo se exige la compra de un ejemplar de dicha Agenda que vale DIEZ REALES.

Los anuncios extraordinarios son á precios convencionales. Unos y otros deben remitirse á la imprenta y libreria de Gelabert.

¡Anunciad! ¡Anunciad!

Admite encargos y pedidos en Mahon el correspondiente Don Bernardo Sintes, calle del Bastion, 39, imprenta de M. Parpal.

JOSE
Y LA MUJER DE PUTIFAR,
MOISES, LA CASTA SUSANA.

NOVELAS BIBLICAS

POR ANTONIO DE PADUA.

Esta publicación, que formará un solo cuerpo dividido en las tres partes de su título se publica por entregas de ocho páginas en cuarto prolongado, impresas en buen papel y tipos nuevos.

A pesar del lujo de la obra, el precio de cada entrega es solo de «un cuartillo de real en toda España.» El coste total de la publicación será de 45 á 50 reales.—Admítense suscripciones en esta imprenta.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon.

Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 27 de Noviembre de 1872.

Constará de 32.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno distribuyéndose 1600 premios importantes 720.000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de	80.000
1. de	50.000
1. de	20.000
1. de 10000.	10.000
2. de 5000.	10.000
32. de 2500.	80.000
1560. de 300.	468.000
2 aproximaciones de 1000 pesetas.	2.000
1600	720.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se expenden á TRES PESETAS (12 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 19 Noviembre 1872.—Juan Rodriguez.